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∂Î·›‰Â˘ÛË  Î·È ¶·ÓÂÈÛÙ‹ÌÈÔ

Ως εκπαίδευση συνήθως νοείται κάθε σχεδια-
σμένη μαθησιακή διαδικασία που εντάσσεται
στις υπηρεσίες ενός συγκεκριμένου σκοπού.
Είναι σημαντικό βέβαια ο στοχευμένος αυτός
σχεδιασμός να μην αποστερεί τον εκπαιδευό-
μενο από τη δημιουργικότητα, την ανακάλυ-
ψη και τον κριτικό στοχασμό πάνω στις απο-
κτώμενες εμπειρίες. Πολλοί συγγραφείς
έχουν υποστηρίξει  πως η κριτική ανάλυση της
εμπειρίας είναι η μόνη οδός προς την ολοκλή-
ρωση της μάθησης. Αυτή ακριβώς η προσωπι-
κή και αχειραγώγητη αναζήτηση νοήματος
στην εμπειρία και στη γνώση αυξάνει τις επι-
λογές και υποδηλώνει το δημιουργικό χαρα-
κτήρα της εκπαίδευσης, σε αντίθεση με την
κατάρτιση που με μηχανιστικό μάλλον τρόπο
μεταφέρει γνώσεις και δεξιότητες  περιορί-
ζοντας σαφώς τις επιλογές. Το δημόσιο πανε-
πιστήμιο, ως κορωνίδα του εκπαιδευτικού
μας συστήματος, οφείλει να είναι ο φορέας
μιας ελευθερίας της σκέψης, μιας πολυφωνίας
απόψεων και ενός επαγωγικού τρόπου ανα-
ζήτησης της αλήθειας που θα οδηγεί όχι μόνο
στη γνώση αλλά και στην ικανοποίηση των
βαθύτερων υπαρξιακών αναγκών μας. Άλ-
λωστε ο ίδιος ο Αριστοτέλης στα Πολιτικά (βι-
βλίο Η) επισημαίνει πως η παιδεία, συνεπώς
και το πανεπιστήμιο ως νησίδα Αριστείας, θα
πρέπει να αναπτύσσει το πνεύμα αλλά και να
διαμορφώνει το ήθος για να δημιουργήσει  πο-
λίτες που θα ανήκουν στην πόλη και όχι μόνο
στον εαυτό τους. Πάνω σ’ αυτές ακριβώς τις
αρχές δομήθηκε από το υστέρημα  του Ελληνι-
κού λαού και τις ανιδιοτελείς δωρεές ιδιωτών
το Οθώνειο (1837) και μετέπειτα Εθνικόν και
Καποδιστριακόν Πανεπιστήμιον Αθηνών, ως
μία από τις πρώτες προτεραιότητες του νεο-
σύστατου ελληνικού κράτους.

∫·Ù¿ÚÙÈÛË Î·È ÂÏÂ‡ıÂÚË ·ÁÔÚ¿

Η προσπάθεια αναζήτησης των σχέσεων ανά-
μεσα στην εκπαίδευση και την ελεύθερη αγο-
ρά, μοιραία οδηγεί στην αναψηλάφηση εννοι-
ών που αγγίζουν τον πυρήνα των κοινωνικών
επιστημών αλλά και των οικονομικών θεω-
ριών. Τα δύο κυρίαρχα πολιτικά ρεύματα των
τελευταίων δεκαετιών, η σοσιαλδημοκρατία
και ο φιλελευθερισμός, εμπεριέχουν και τις
αντίστοιχες παραδοχές για τον χαρακτήρα
του κράτους. Για παράδειγμα στο σοσιαλδη-

μοκρατικό μοντέλο τον κυρίαρχο ρόλο δια-
δραματίζει το κράτος με την κεντρική διαχει-
ριστική ευθύνη και τις ευρείες δεσμεύσεις
στην κοινωνική πρόνοια, την κοινωνική δι-
καιοσύνη και τις ίσες ευκαιρίες στη γνώση και
στην παιδεία, ενώ ο φιλελευθερισμός με τη δυ-
ναμική κυρίως της δεκαετίας του 80 στόχευε
στον περιορισμό του δημόσιου τομέα και της
κρατικολατρείας, μέσα από προγράμματα
ιδιωτικοποιήσεων και την πειθάρχηση της δη-
μοσιονομικής πολιτικής. Στο μοντέλο αυτό οι
δημιουργικές δυνάμεις της αγοράς και οι ατο-
μικές πρωτοβουλίες, πέρα από το ατομικό
κέρδος, υποτίθεται πως παράγουν και κοινω-
νικά επωφελείς «παρενέργειες» που προβάλ-
λονται ως πλεονεκτήματα. Στην παγκοσμιο-
ποιημένη όμως κοινωνία της ελεύθερης οικο-
νομίας, του ανταγωνισμού και της πληροφο-
ρίας τα εκπαιδευτικά μοντέλα τείνουν να με-
τουσιωθούν σε προσανατολισμένες επιστη-

μονικές ρετσέτες, όπως εύστοχα παρατηρεί
και ο καθηγητής  Θ. Τάσιος. Έντονη δηλαδή
επαγγελματική εξειδίκευση με τον ορατό
όμως κίνδυνο της παραγωγής μονόπλευρων,
δογματικών και κοινωνικά ανεπαρκών επι-
στημόνων. Η κατάρτιση λοιπόν προβάλλει
στις μέρες μας ως το μαθησιακό μοντέλο επι-
λογής. Η ελεύθερη αγορά έλκει την κατάρτιση
και απωθεί την παραδοσιακή εκπαίδευση ως
μια χρονική και διανοητική σπατάλη. Έτσι το
πανεπιστήμιο ολισθαίνει σε δομές πιστοποι-
ημένου κέντρου επαγγελματικής κατάρτισης,
αποποιούμενο σταδιακά τον ιστορικά παγιω-
μένο παιδευτικό του χαρακτήρα. Ο ευρωπαϊ-
κός χώρος της ανώτατης εκπαίδευσης, όπως
τουλάχιστον ορίζεται στην περίφημη διακή-
ρυξη της Bologna το 1999, πυροδότησε και τις
πρώτες ανησυχίες πάνω στο θέμα αυτό.

π‰ÈˆÙÈÎ¿ ÛÂÌÈÓ¿ÚÈ·.
◊ıÔ˜, ŒıÔ˜ Î·È ™ÎÔÈÌfiÙËÙ·

Με αφορμή μια ιστορική αναδρομή στη σύγ-
χρονη εμφυτευματολογία, είχαμε πρόσφατα
την ευκαιρία να σχολιάσουμε την ουσία αλλά
και τη συμβολικότητα των ιδιωτικών σεμινα-
ρίων. Των σεμιναρίων δηλαδή που οργανώ-
νονται έξω από τα όρια της δημόσιας οδον-
τιατρικής εκπαίδευσης και τους ελεγκτικούς
μηχανισμούς των επίσημων οδοντιατρικών
φορέων. Εκεί υποστηρίξαμε πως επί της ου-
σίας καμία εκπαιδευτική διαδικασία λίγων
ημερών δεν μπορεί να προσφέρει κάτι περισ-
σότερο από μια προσέγγιση και ενημέρωση
πάνω σε θεωρητικές έννοιες και τεχνικές που
χρειάσθηκαν δεκαετίες για να μορφοποι-
ηθούν. Και όμως η ολοκλήρωση μιας τέτοιας
βραχύχρονης εκπαίδευσης πριμοδότησε και
πριμοδοτεί τους αποφοίτους με το άλλοθι της
τεκμηριωμένης γνώσης και επάρκειας για την
εφαρμογή της μεθόδου στην ιδιωτική τους
άσκηση. Αναμφίβολα τα  σεμινάρια αυτά που
αποτελούν την επιτομή του μαθησιακού μον-
τέλου της ελεύθερης αγοράς, έχουν χαρακτή-
ρα κατάρτισης και υποκρύπτουν ως κύρια
σκοπιμότητα την αύξηση της παραγωγικότη-
τας. Η κινητήρια συνεπώς δύναμη των εν λό-
γω εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων διασταυ-
ρώνεται και συγκρούεται με την παραδοσια-
κή στόχευση του δημόσιου πανεπιστήμιου,
που όπως σχολιάσθηκε είναι η αναζήτηση της
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Δημόσια οδοντιατρική εκπαίδευση και ελεύθερη αγορά
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Ο διεμβολιστικός ρόλος του δημόσιου πανε-
πιστήμιου μπορεί να διακόψει τη νοσηρή
συμβιωτική σχέση ανάμεσα στην ελεύθερη
αγορά και το οδοντιατρικό λειτούργημα και
να αναδείξει τον ουμανιστικό χαρακτήρα του
τελευταίου.



επιστημονικής αλήθειας μέσω της παραγω-
γής και διάχυσης της γνώσης και η καλλιέρ-
γεια του ήθους «επ’ ωφελεία» της κοινωνίας.
Τα σεμινάρια λειτουργούν μάλλον αποσπα-
σματικά, με μηχανιστική μεταφορά γνώσης
και δεξιοτήτων που περιορίζει τη δημιουργι-
κότητα και αναπτύσσει πάσης φύσεως εξαρ-
τήσεις. Είναι προφανές ότι το κενό από την
έλλειψη  μιας δομημένης δια βίου εκπαίδευ-
σης στον επαγγελματικό μας χώρο και από τις
εγγενείς αδυναμίες των προπτυχιακών οδον-
τιατρικών σπουδών, έρχεται σχεδόν εξ ολο-
κλήρου να καταλάβει η ιδιωτική σεμιναριακή
δραστηριότητα. Η υπερπροσφορά κατευθυ-
νόμενης και κονσερβαρισμένης γνώσης σε
κάθε σχεδόν τομέα της επιστήμης μας, απο-
κρυσταλλώνει την εκπαιδευτική αυτή διαδι-
κασία στη συνείδηση των νέων κυρίως οδον-
τιάτρων ως έθος, ως χρήσιμη δηλαδή αλλά και
επιβεβλημένη για την κλινική τους επάρκεια
πρακτική, με ότι αυτό συνεπάγεται. Πρόκει-
ται συνεπώς για την εγκατάσταση και συντή-
ρηση φαύλων κύκλων «επιστημονικής» ενη-
μέρωσης, με εμφανώς ιδιοτελή κίνητρα. 

√ ÚfiÏÔ˜ ÙÔ˘ ‰ËÌfiÛÈÔ˘ 
¶·ÓÂÈÛÙËÌ›Ô˘

Ο ελεύθερος συνειρμός πάνω στις προανα-
φερθείσες τάσεις της νεοφιλελεύθερης παγκο-
σμιοποίησης, σε σχέση πάντα με την εκπαί-
δευση, εύκολα οδηγεί σε ανησυχητικά ερωτή-
ματα. Ολισθαίνει τελικά το πανεπιστήμιο σε
μηχανή παραγωγής απασχολήσιμων φοιτη-
τών, αποκομμένο από τον κοινωνικό του ρό-
λο;  Σε ποιο βαθμό επιτρέπεται η διείσδυση
της ελεύθερης αγοράς και πως αυτή μπορεί να
αποβεί επωφελής ; Είναι προφανές πως η δια-
λεκτική σύνθεση των δύο τάσεων, δηλαδή του
φιλελευθερισμού και της σοσιαλδημοκρα-
τίας, είναι ο μόνος ρεαλιστικός τρόπος για μια
βιώσιμη προοπτική, υπό κάποιες βέβαια προ-
ϋποθέσεις. Για παράδειγμα μόνο ένα δημόσιο
πανεπιστήμιο σύγχρονα οργανωμένο και με
αξιόπιστους ελεγκτικούς μηχανισμούς,
απαλλαγμένο από κακοδιαχείριση, υποχρη-
ματοδότηση, νεποτισμό, παρεοκρατία και
ασύδοτο κομματισμό, θα μπορεί να διαχειρι-
στεί την «προσφορά» της ιδιωτικής πρωτο-
βουλίας χωρίς να κινδυνεύει να μετατραπεί
σε ένα κλειστό και υποταγμένο σύστημα κα-
θοδηγούμενης γνώσης. Από την άλλη πλευρά
η εμπιστοσύνη στις δημιουργικές και υγιείς
δυνάμεις της αγοράς με τη θεμιτή τους βούλη-
ση για αύξηση της παραγωγικότητας αλλά
και τις επωφελείς για τη δημόσια παιδεία συ-
νέπειες, αποτελεί μια εξίσου σημαντική προ-
ϋπόθεση. Παραφράζοντας τη Λακανική σκέ-
ψη για το συμβολικό ρόλο του πατέρα στη
συγκρότηση του κάθε υποκειμένου (δηλ. αν-
θρώπου), θα λέγαμε πως το δημόσιο πανεπι-
στήμιο με ένα διεμβολιστικό όσο και συμβολι-
κό ρόλο μπορεί να διακόψει τη νοσηρή συμ-
βιωτική σχέση ανάμεσα στην ελεύθερη αγορά
και το οδοντιατρικό λειτούργημα και έτσι να
αμβλύνει τον τοξικό εναγκαλισμό (Εικ 1). Με
άλλα λόγια το δημόσιο πανεπιστήμιο ως
άξιος φορέας και εγγυητής της Αρχής και της
Τάξης που πρέπει να διέπει παρόμοιες συν-
διαλλαγές, θα προτείνει τους όρους, θα δώσει
το μέτρο της θεμιτής διείσδυσης και θα καθο-
ρίσει τις ισορροπίες προς όφελος της κοινω-
νίας. 
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